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Dauer ijt bezw. auf 800, 250 und 150 Jahre gefdhdst. Wie hod) jtellt
fich der Jebtwert?

47) Cin berrjdhaftliches Wolhngebiude Hat 420 qm  Grundildche.
1. Das Fundamentmaueriwert hilt 140 (fb. m von 0,90 m Hihe und I m
Stirfte & chm 9 .4, Daner 300 Jahre. 2. Dad Gebaude 1jt gany unter-
fellect und awar mit 220 qm Kellevanlagen in Bruchjtein & cbm T 4 und
200 qm bewohnbar angebaute Riume in Jiegeljtetnmaucrivert & cbm 10 4.
Die Hohe der Kelleranlage ift 3,80m, Die Dauer ijt auj 300 IJahre
aeichibt. 3. Die vier Gejchoife {ind 17,20 m Hod), 3 chm 13 A4, die Dauer
300 Jahre. 4. Das zweijeitige Dadhgejchop bat ein 1,80 m hHohed Knie-
jtoct und eine 4 m hohe Giebelipibe, & chbm 8.4, Dauer 150 Jabre.

Dazit qehirt cin ebengebude, tn weldhem jich Kutjder- und Diener-
Wohmumg befimben. Dazjelbe hat 190 qm bebaute Fliche, wobon 118 qm
auf die Wohnrdume, 36 qm auf die Stallungen und 36 qm auf die Remije
fommen. 1. Dag Biegelteinfundament ijt 100 m fang, a [fo.m 3,75 4,
Daner 200 Jahre. 2. Dad Untergejdop ijt 4 m Hoch, die Wolhnrdaume
3 chm 9.#, Dauer 175 Jahre, die Stallung & cbm 8.4, Dauer 150
Sahre und Ddie Remife & chm 7.4, Dawer 150 Jahre. 3. Dad Dad)-
gejhop Hat ein 1,50 m hohes Kniejtod und eine 2m Hobe Giebelfpite,
a cbm 5.4, Dauer 125 Jahre. Dad Alter beiber Gebiude betrigt 76
Sabre. Wie hoch jtellt fich a. der gefamte Neuwwert, b. der Jepiwert?

Bemert Jm allgemeinen befhriantt man fich bei geneveller Wer-
anjchlagung auf Schigung der §toften fitr die bebaute Flacheneinbett auf
Grund der Grgebnijfe ber audgefiihrten Bauten. Diefe Einheit ijt wenig
aliiclich gewdblt, wenn man Anjpruc) auf einigevmagen prdzije Nejultate
erhebt. (&8 empfiehlt fich, wie nachjtehende Aujgabe jeigt, die Kojtenein-
hett fiiv 1 chm Gebdude fejtzujefen.

48) Das Leibnig- Gymnaftum in BVerlin foftet pro gm bebauter
Grundilacde 289,69 4 und pro cbm Gebiude 1550 #; das Arfanijche
Gymuafium dajelbit bezw. 368,80 wnd 15,67 4. a. Um wie viel Prog.
wire das erjte Gebdubde zu hoch gefchibt, wenn bdasdjelbe nacd) ven Ein-
heitspreijen Ded weiten Gebauded gejchabt wire? b. Um ie viel Pros.
ive das zweite Gebdude zu niedrig gejhakt, wenn padjelbe nadhy bden
Einhettspreijen des erjten Gebiuves gejdhipt wive?

§ 3. Bereduungen itber Nubefjelt,

49) Gine Wafferfraft befigt 80 abjolute PS, an der Lelle der Tur-
bine werden 60 PS gemejjen. a. iwie viel befvdgt der Jubeffelt oder ber
Wirtungdgrad der Turbine nad) Aufg. 108 Abjchn, V.2 b. Wie viel
Proy. betrdgt der Nubeffeft?

s . 100

Anjab: 20

Bemert. Wird der Nusefielt in Brudiform angegeben, jo bezieht fih bas Rejultat
anf bdie Babhl 1, witd ex aber i Proj. angegeben, fo wird bad8 Rejultat aunf bie Babl
100 bezogeir.

b0) TWie viel Progent betrdgt der Nubeffeft eines Wafferrabes, wenn
berjelbe a. 4, b. 25 c. %5, d. 0,45 und e. 0,36 betragt?

51) Der Nubefrett einer Turbine betrdgt: a. 8L, b. 76, c. 70%.
Beiehe diefe Rejultate auf die Jahl 1 und driice diejelben in Bruchform aus.

52) Gin Shibenofen macht von 7200 W.-E. 2880 W.-E. nugbar,
Wie viel Proz. betrdgt der Nubejfelt?
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53) Die Robfraft einer Wajfertraft betrigt 80 PS, ber Nubeffeft der
Turbine 759, Wie viel PS feijtet die Turbine? 1
54) An per Welle einer Turbine werden 42 PS gemejjen und bdex

Jubefreft derjelben betrdgt 70°, LWie viel PS betrigt die FMohfraft dey
Wajjers ? |

55) An der Welle etner Turbine werden 120 PS gemeffen, dieje |
Srajt wird eleftrijd) iibertragen und es werben 90 PS5 wieder m Avbeit |
umgejest. Lie viel Proz. betragt der Jiupeffelt dev elettrijchen Ubertvagung ? |

3h§ Der Nuperjeft einer Tucbine betridgt 76%, die von der Turbine |
abgegebene Kraft wird eleftvijc) iibertragen und der Nupefjeft ber Uber-
tragung betragt 80°,. Weldhes ijt der Gejaminupeffeft?

o - 10 80 100

Mk 507,100
Bemerl. Wurde ber Wivlungsgradb auf bdie Fabl 1 bejogent, alfo in VBrudforin
angegeben, fo twire bad Rejultat =—=0,75 . 0,8,

57) Cine Wafjjerfraft hat 75 abjolute PS, an der Zurbinenwelle
werden 60 PS gemejjen und durdh eine eleftrijdhe Ubertragung diejer Krafjt
werden 46,8 PS wiever tn Avbeit wmgejebt. a. Weld)es 1jt der Diupejyett
per ‘Turbime und b. der eleftrijehen Ubertvagung? ¢ Welches ijt der
Gejaminupeffelt der AUnlage? :

H8) Dag Kimigliche Hiittenamt in Kinighvonn hat die Brenzquelle
auf eine Entfernmung von 500 m eleftrijdy itbertragen. Die Wajjerfraijt
i)t mit 900 sekl und dasd Gefjille zu 3,60 m anyunelymen. Von der rohen
Wajferfraft wird abgegeben an die jenfrechte Turbinenwelle 759/, hiervon |
an die Primdardynamo 959, Hiervon an die Sefunddrdynamo 7%, und
hiervon an die Drebereitransmijjion 959, Veredhne den Vubefjeft diefer
Unlage a. in Progenten und b, m PS.

59) Wahrend der eleftrotechnijchen Ausjtellung in Franffurt a. Wi, ijt
etre Wafjerfrajit von etwa 300 PS von Laujfen nach dem Ausjtellungs-
plaBe iibertragen, die Entfernung beiber Orte betragt 175 km. Fachmdnner
haben die eleftrifthe Kraftitbertvagung gepriift, von den amtlich jujanunen- ,
gejtellten Mejultaten der verjchiedenen Ysritfungen folgen hier zwei: 1. der
von der Turbine gelieferte Effett betvug 194,7 begw. 120,9 PS, 2. ber von
der Dynamo abgegebene €. 182,2 bezyw. 108,1 Ps, 8. der vom Ddem pri-
mivent ‘Trandformator abgegebene €. 175,1 bezw. 102,40 PS, 4. der Wer-
lujt in der Leitung 24,4 beyw. 7,3 PS, 5. der von dem jefundiren Trans-
formator gelieferte €. 144,2 Dbezw. 89,6 PS. a. Wie viel ‘Proj. betrdgt
per Rraftverlujt von einer Statton zur andern? b, Weldjes ijt der Wir-
fungdgrad der Ubertragung swifhen Turbinemwelle und Verbraudysitelle
in *Prog. audgedviickt? :

60) Bum Bergleidhe einer eleftrijhen und medhanijdhen Trandmifjion
macht ein Fadhmann jolgende Bufammenitellung: €8 foll eine der Krajt-
quelle jermjtehende, T PS zum Betriebe erforderliche Schrotmiihle in einer
Brotevei betrieben werben.

1. Betrieb durc) eleftrifhe Trandmiffton: Wirkungdgrad der mit einer
Dampimajdhine wmuttelbar gefuppelten Dynamo 90/, Wirhungdarad der 4
eleftrtijdhen Leitung 980/, Wirkungsgradb ded Elettromotord 86,59/, Wir- ,-
fungsqrad emer Stirnvaditberfegung zwijchen Cleftromotor und Sdjrot- [
miihle 959, a. Weldjer Gejamtivrtungdgrad bevechiet fich aus biejen
Ungaben? Anjag: 0,90.0,98, 0,865 . 0,95, Crilive diejen Anjap und-
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gieb bad Rejultat it Proz. an. b. Wie viel PS mufy die Kraftquelle
abaebent fitr bie Nubarbeit von 7PS?

9. Vetrieh durc) mechanijche Trandmifjion. Diefe erfordert folgende
Betrichafraft: Niemen zwifdhen Vorgelege und Scyrotmiihle 0,2 PS, Bor-
gelegewelle, 26 m {ang, famt Riemen 2,7 PS, Primdartvansdmifjion, 60 m
fang, fomt Untviebdviemen 3,8 PS. a, Welches ijt der Gefamtwirfungs-
grab diefer Trondmiffionsanlage? Anjab: #H. Crtldre diefen Anjaf
und qieb bad Mefultat in Proz. an. b, Wie viel, in Prog. audgedriict,
fraucht die Kraftquelle bei der eleftrijchen Trandmifjion weniger abzugeben ?

61) Wm beim Majdyinenbetried die Kraftverluite feftauftellen, bie durc
Trandmiffionswellen, Riemen-, Hanffeil- und Drabhtbetried ujw. verloren
geen, find von Fadyminnern Verfude angejtellt und genaue Meffungen
povgenommen. 8 folgen bier zwei Beijpiele: _

A. Gine Gruppe von 5O fleinen Arbeitdmajdhinen (fleinen Drehbinten,
Fragmajdyinen, Bohrmajchinen ufw.) wird von einer Trandmijjionsdwelle
port 28 m Linge getrieben. €3 erfordert:

1. per Betrieb der Gruppe ber voller Belajung . . 494 sek /mkg

i E i . beim Qeergang aller Peajd). 396 o
S i . Trandmijfion und BVorgelege bei
abgeworfenen Majchinenviemen . . . . . . 1910005

a. TWie viel sek/mkg betrdgt: 1. die Netto=(Nug=) Arbeit, 2. Der
Rollbetrieh der Majchinen (alio ohre Trandmiffion und BVorgelege), 3. der
Qeerlauf der Majchinen (dedgl. ohne Trandmiffion und Borgelege) und
4. per Betrieb der Tramdmifjion mit Vorgelege ? b. Begiehe dieje Rejultate
auf bie Rohtraft wnd driide fie in Proz. aus. c. MWie viel Prog. betragt
ver Kraftverluft nach der Angabe unter 32 _

B. Gine Gruppe von 141 verfchiedencn Majehinen dhnlicher Art twie
unter A. wirh dureh eine mit Riemenjcheiben jehr dicht befelsten ‘Transmijjion
pon T4m Lénge betrieben. €8 erforberte:

1. die Vollbelaitung famtlider Majchinen. . . 2243 sek/mkg

Hiervon beanjpruchie:

2. der Qeeraang jamtlicher Meajdhinen . A

3, ber Betrieh der Trandmiffion und Borgelege 347/

a. Beantvorte die Frage a. unter A., die Refultate |
angugeben. b, Wie viel Prog. betrigt die Nuparbeit ? )

62) Berfuche an der Majchine ded Dampferd Jena' ergaben ;}ﬂgenbc
Refultate: a. Mit 6780,7 kg Koble wurden 62061 kg Speifewajjer ver-
bampft. e 1ko Dampf hat th. 623 W.-E. aujgenonumen. Die _nmeute
Heiztraft der Kohle iit fiir 1 kg zu 8240 W.-E. ermittelt. Tie viel Proj.
betrigt die bem Speifewafjer itbertragene Wiirme vou ber abjoluten Hetse
fraft der Rohle® b. Die Verfuchsdauer betrug 953 Min. wnd bie Durd)-
{hmittsleifng der Majchine betrug 654 PS.  AWie viel Proz. von det
bem Speiferwaffer fibertragenen Wirme hat alfo die Majchine in Arbeit
umaejest? =

Anbenting der Andrechmmg: 1. Wie viel W.-E. find Dem ©peife-
waffer nadh a. fibertragen? 2. Wie viel mke hat die Meajd). geletitet? 3. Wie
viel W-E. hat die Majchine aljo in Arbeit umgefet, da 1 W.-E. 424 mkg
leiftet? Ober: 1. Wie bviel betrdgt bdie bon Ddem %gggunggw aufoe-

; 62061 . 62¢
e 19 5 ' LY i A i Al g P
nommerte Warmemenge fiiv 1 PS=Min.?  Anfab: 654 953
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2. Wie viel W.-E, jind gleichbedentend 1 PS-Min.? Anfab: E}?‘)ED

60. 75
424
62061.628°

Sdlupaniat jur Vevedpung ber Proy.: 100

_ 60.75.654.953. 1{1(}__?

S04 820681, 628

c. Wie viel Prozent betrdgt die von dexr Majchine in Arbeit umaejeste
Warme bon der abjoluten Heizfraft dev verbramnten Kohle?

Bemer!, Die bem Speifewaifer iibertragene Wiarme wird ,bisponibele Arbeit”
genannt, bad Verbiltnis ber von der Mafdyine thatfadlich geleifteten Arbeit 31 bex didponibeln

theit wird ber ,wabre Wirfungsgrad” genannt.  Die Fragen unter a. unb b. bhitten
alfo demunady fury louten foumen: LWie viel Proz. betrug a. bie bispomibele rbeit?
b. ber wabhre Wirkungsgrab?

63) Ter Wirmewert von 1 kg quter Gasfohle werde ju 7700 W.-E.
angenonmen.  Anud 100 kg Gastohle werden in Gadretorten durchichnitt-
lid) gewonnen: 30 chm Gad & 5400 W.-E., 67 kg Q08 & 6500 W.-E. unbd
Dkg Teer & 8450 W.-E. €8 {oll davon abgejehen yverden, daf auperdem
noch) 8kg Ummoniafwaifer gewonnen iwerven. Die lnterfewerung bder
Gazretorten evfordert filv 100 kg au deftillievender Kofhle 12kg SKofs,
diefe follen von ber vorhin angegebenen Sofgewimnung abgefest werden.
Wie viel Proj. betrigt demmach ber vein warmetechnijdhe Wirfungsgrad
ber Bergajung tn Netorten? (Gang der Ausrecdhmme: a. Wie viel W.-E.
enthalten 100kg Gasdfohle? b. Wie viel W.-E. find nod) vorhanden?
c. Wie viel Proj. betragen diefe von jenen?)

64) Wie viel kg Kohle werden nady voriger Aufgabe fiir 1 chm Gad
nur verwandt, wenn die Jebenprodufte an Kofs und Teer in Kohle
a 7700 W.-E. wieder umgevedyet und in Abjug gebracht werben, und iwie
biel W.-E. miiite demnac) 1cbm a3 enthalten, wenn fein Verlujt an
Wirme eingetveten wive? i

_ 65) 1 chm Ga3 entwidelt bei guter Lerbrennung in Ofen 5400 W.-E.
Lie viel Proz betrdat alfo der wdrmetechnijhe Wirkungsqrad unter
DBeritdfichtigung der vorigen Aufg.? i :

66) Bei 1kg guter Kofhle werden bei quter Verbremmung in Ofen
3000 W.-E. nupbar gemacht. Wie viel Proz. betrdgt hier bder wdrme-
tEFfJ%IﬁCﬁE Wirtungdgrad, wemn 1kg Kohle zu 7000 W.-E. angenommen
ird ?
 67) Bie wiirden fich nadh) Aufg. 116, Abjchn. V, bie Nejultate fiiv die
Gadmotoven ftellerr, wenn fiir dad3 Gad bie Rejultate der Aufg. 64 in
Rednung gezogen wiirben ?

§ 4 Beredynungen iiber iftung und Heizung.

~ 68) Jnt einem Zimmer von 5,40 m Linge, 4,80 m Breite und 3,20 m
Pihe Definden fich 6 Perfonen. Wie viel Faum entfdllt auf 1 Perjon?
(Diefer Raum wird Luftbubus genannt.)

69) Man fagt, ed ift eime Lufterneueruny eingetveten, wenn einent
Rawme jo viel cbm frijche Quit zugefiihrt wird, ald er chm enthalt. Eine
wie vielfache LQufternenerning muf bei einem Kranfenjaale von 10 m Linge,
64m Tiefe und 4,5m Hihe jtindlich cintveten, wemn in demfelben 15
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